中共「非線性作戰」研析與因應

# 謝游麟 上校

#### 提 要:

- 一、隨高科技武器裝備發展等因素影響,中共認為非線性作戰已經成為一種重要的作戰方式,遂積極發展非線性作戰理論與相應之武力。
- 二、中共非線性作戰樣式計有精確戰、癱瘓戰、電子戰、點穴戰、全維戰及特種 作戰等。
- 三、中共非線性作戰特點爲作戰空間多維化、作戰樣式多元化、癱瘓敵人關節要 點、重視精準作戰及強調共同行動。
- 四、國軍因應對策有創新作戰理論、提升應急作戰能力、強化戰力保存作爲及防敵特攻作戰。

關鍵詞:非線性作戰、精確戰、癱瘓戰、特種作戰

#### 壹、前言

隨作戰理論不斷創新、高科技武器裝備發展及軍事事務革新等因素影響,從1990年起的波灣戰爭、科索沃戰爭、阿富汗戰爭,至2003年的伊拉克戰爭等,「戰爭形態」發生革命性變化〔註一〕,戰場上出現「非線性作戰」模式〔註二〕。自此之後,非線性作戰就成爲中外戰爭理論、作戰思想共同發展趨勢與研究焦點。對岸的中共爲順應此一趨勢,也自波灣戰爭起就密切關注世界上所發生的每一場局部戰爭,企圖透過觀察、學習及變革,以接踵先進國家腳步。從這幾場局部戰爭中,共軍體認到各國軍隊信息化武器、裝備及系統的不斷更新,「非線性作戰」已經成爲必須面對的重要作戰方式之一〔註三〕,遂積極發展非線性作戰理論與相應之武力,對國軍防衛作戰將產生嚴重威脅,深值吾人重視。職是之故,本文藉對共軍非線性作戰發展之研析,期能以敵爲師,知己知彼,進而研擬因應對策,確保國家安全。

#### 貳、非線性作戰概述

「非線性作戰」指敵對雙方作戰不再停留在一條穩定的戰線上,沒有明顯的接觸線;進攻的一方對敵實施同時、全縱深攻擊,戰場上沒有明顯的前、後方,線式梯次戰場結構已不復存在。例如,在前述波灣等四場局部戰爭中,美軍運用機動作戰方式及大量使用遠端精準打擊武器,如先進的戰車、飛彈及戰轟機等武器載台,從多維空間、多個方向對作戰目標同時進行遠距離、大縱深精準打擊,獲得輝煌戰果,開啟非線性作戰新的一頁。至於非線性的作戰方式,吾人歸納其成因如后:

# 一、高科技武器的融入戰場

由於現代科技發展快速,武器裝備效能日益提升,尤其是太空監偵、電磁頻譜、數位資訊、奈米技術、精確導引及高能雷射等科技的軍事應用,促使全球先進國

家相繼發展透明戰場、電磁攻防、空陸一體、遠距殲敵及精準打擊等作戰概念〔註四〕。同時也由於武器裝備機動力、打擊力強、射程遠、準確度和殺傷力高,並朝資訊化、自動化、無人化等方向方發展,促使戰場變的更遼闊、不規則、透明化。高科技武器裝備在軍事領域上的廣泛運用,「非線性作戰」模式於是自然形成。

# 二、軍事事務革新的催化

1991年波灣戰爭中,美軍以輕微之死傷人數,擊敗號稱擁有百萬大軍的伊拉克,戰果之輝煌,世人莫不驚嘆美軍於越戰後之「軍事變革」已經獲致重大成果。自此之後,「軍事事務革新」(Revolution in military affairs,RMA)風尙席捲全球〔註五〕,各軍事強權國家莫不致力於科技提升、系統發展、戰法創新與組織調整,研擬新軍事理論與準則,發展資訊戰、精準武器、聯合作戰、戰場數位化及 C4ISR 系統等,以提升戰鬥效能,並爲未來戰爭作準備。因此,軍事事務革新漸趨成爲一種國防發展的「戰略觀念」,成爲一種推動軍隊建設的潛能,「非線性作戰」的思維應是在此軍事事務革新風潮下的產物。

# 參、中共非線性作戰思維與樣式

中共在非線性作戰發展上,大量引述美軍的概念與作為,但在內涵上已配合其綜合國力條件,做了適當調整,提出符合自己軍隊作戰實際需求的思維與樣式,以做爲其建軍備戰發展依據。

## 一、非線性作戰思維

中共認爲「非線性作戰」是相對於「線性作戰」而言。線性作戰是指戰場上具有比較清晰的交戰線,交戰雙方的作戰以近乎「線性規則」方式來運行,其主要特點爲:交戰雙方戰線明確,並都力求保持這種戰線的完整性;作戰行動按著線性規則進行,無論是攻擊或防禦,雙方軍隊都成梯次配置,作戰程序是從前沿逐步向縱深推進;戰場呈現出相互對峙的線狀界限,有明確的前、後方之分,後方是前方的依托,攻防作戰程式較固定〔註六〕。同時,中共亦強調非線式作戰是一種從傳統線式作戰中發展出來的新作戰方式,是指在全維、不規則的戰場空間上,對敵作戰重心實施全縱深、同時攻擊的作戰行動,以破壞敵作戰整體的關聯性,迅速達成作戰目的〔註七〕。

另外,中共陸軍指揮學院許和鎮少將認爲,非線式作戰是一種沒有固定戰線,在 敵全縱深實施機動作戰;在作戰指導上著眼於殲滅敵軍有生力量,而不是奪取及 固守地區;在作戰部署上,主力將縱深分散隱蔽配置,既要有利於保存自己,又 便於殲滅敵人,乃攻防戰鬥一體化作戰樣式,強調在運動中有效作戰;在火力運 用上,則側重實施遠程火力的精確攻擊〔註八〕。非線性作戰的特性爲戰場結構 不規則、兵力密度小、部隊流動性大、火器殺傷力強、作戰沒有前後方之分,戰 略、戰役、戰術間的界限模糊不清、攻防轉換快及作戰行動激烈。非線性作戰運 用原則〔註九〕:

#### (一)動態化部署

以全域、分散、點狀力量配置方式爲基礎、動態中形成作戰力量部署、強調不拘

泥於戰區、戰線的限制,打破傳統作戰中固定式的部署形式。

## (二)快速精確機動

非線性作戰部隊是隨資訊流在戰場上實施機動作戰,快速精確機動是實施非線性 作戰的基礎。

## (三)積極進攻,避強擊弱

非線性作戰是一種主要用於進攻的作戰方式,強調積極進攻,避強擊弱,即透過適時地集中力量,快速、大膽和猛烈的進攻,不斷尋找敵人弱點,然後選定某種優勢手段打擊敵方弱點。

# (四)靈敏反應,快速突然

非線性作戰不追求數量上的優勢,但強調行動上始終要快於敵方,採取高速度的作戰節奏,使敵無力或來不及做出反應而歸於失敗。

# (五)全縱深同時打擊

此種打擊方式,就是要求在戰場全縱深同時運用空中、地面、海上、太空和特種 作戰力量打擊敵人。這種縱深性和同時性是打擊行動在一種時空上的高度統一; 同時性是要同時運用力量打擊敵軍的重要能力和力量源泉;縱深性可使敵防禦失 去彈性和迴旋餘地。

## (六)將攻擊行動集中於決定點

「決定點」是指致敵於死地的要害或關節要點,非線式作戰就是著眼於以最優的力量組合、最快的速度、最有效的戰法,選擇對方作戰體系中的重點目標和關節點,實施重點打擊,全方位破壞敵人整體作戰結構,以最大限度限制敵整體功能發揮。

# 二、非線性作戰力量與樣式

中共非線性作戰力量包括陸、海、空、二砲、天軍等有形力量,及電磁、網路空間等無形力量,這些力量形成遠近、高低、有形、無形相結合的全域配置態勢〔 註十〕。而非線性作戰的主要樣式有:

#### (一)精確戰

精確戰也稱爲「導彈戰」,是以精確制導武器爲主戰兵器,以各種導彈部隊爲作戰主力,對敵目標實施精確打擊,並強調作戰部隊規模小、作戰效能高。

#### (二)癱瘓戰

癱瘓戰也稱爲「結構戰」,是指使用高技術武器裝備,集中打擊對方指管中心、 機場、港口等重要「關節點」,使其各種系統運行失調、力量結構失衡和整體運 轉失靈,從而使對方作戰力量癱瘓,喪失作戰能力。

#### (三)電子戰

電子戰也稱爲「電磁頻譜戰」,係利用電磁能量來探測、確定、削弱和瓦解敵方使用電磁頻譜,同時確保我方正常運用電磁頻譜。電子戰是制空權、制海權及戰場主動權的基礎條件,亦爲「軟殺」之重要軍事行動。

#### (四)點穴戰

點穴戰也稱爲「外科手術式戰」。主要是根據戰略目的,以空中力量爲主體對敵

重要目標採取突擊性的軍事行動。其特點爲「乘人不備,打了就跑」的非接觸性 外科手術式打擊,突襲性大、精度高、可靠性強、易打易撤。既不涉及領土佔領 問題,亦不涉及撤軍問題,並能以最小代價達成戰爭目的。

## (五)全維戰

全維戰也稱爲「陸海空電一體戰」,運用多維空間的諸軍兵種實施聯合作戰,充 分發揮各種作戰力量的信息力、機動力和火力,從多個空間、多個方向對敵人實 施攻擊與癱瘓,進而迅速奪取戰場主動權。另外,不僅地面作戰中有非線性作戰 ,空中、海上作戰也有非線性作戰。

# (六)特種作戰

特種作戰也稱爲「扁帽行動」,係運用陸海空特種作戰部隊,所實施的軍事和非軍事行動。將特種部隊當作是一把利劍,先期滲透至敵後,在緊要關頭狠狠地插入敵人背後,使敵猶如芒刺在背,無法瞻前顧後,以達到擾亂、癱瘓敵人目的〔註十一〕。

肆、中共非線性作戰特點分析

經上述對中共非線性作戰思維、作戰力量及樣式之分析,其特點歸納如下:

## 一、作戰空間多維化

中共非線性作戰強調實施全維、全縱深同時作戰。在作戰空間上,由原陸、海、空三維戰場空間,將之擴大到陸、海、空、天、電等多維空間。同時藉戰場空間的「一體化」,使各空間能相互支援、相互補充、相互協作,成爲有機的整體戰場,有利於其聯合作戰效能之發揮。

# 二、作戰樣式多元化

中共非線性作戰樣式繁多,如前述之精確戰、癱瘓戰、電子戰、點穴戰及特種作戰等,如將這些作戰樣式整體規劃、綜合運用、軟硬兼施、相輔相成,對敵打擊效果將有加乘作用。且隨非線性作戰樣式之發展,廣泛地運用在各軍事領域,有利於共軍提升及整合其傳統武力之作戰能力。

#### 三、癱瘓敵人關節要點

非線性作戰強調以有形或無形力量,打擊敵人重心、中樞或關節點,尤其是敵人 要害或是薄弱的關節目標,其本質並不在於殲滅敵主力或是攻城掠地,而是爲了 要癱瘓敵人的作戰體系,使敵快速瓦解或潰敗,塑造己方有利的戰略態勢。

#### 四、重視精準作戰

共軍要求對作戰目標要實施精確偵察、定位,對作戰決策要實施精確的運籌,對 兵力投送要實施精確的計畫,對作戰行動要實施精確的準備,對部隊作戰要實施 精確的保障,對打擊效果要實施精確的評估,減少與敵直接接觸的機會。

#### 五、強調共同行動

「共同行動」旨在增強行動的整體效能,即透過各種手段,力求使所有參戰部隊和各個空間的作戰力量(武器系統),在同一時間內,對同一空間上的目標,同時發揮出最大戰力。

伍、中共發展非線性作戰對我之影響

共軍爲打贏信息化條件下局部戰爭,刻正積極發展非線性作戰理論與軍力,各軍 兵種主戰的武器裝備更新快速,對我產生嚴重威脅。

## 一、顛覆國軍野戰用兵思維與指導

在野戰用兵思維方面:國軍作戰類準則發展大都依以往戰爭經驗與規律,循「線性」方向思考與制訂,如攻勢作戰的會戰行動過程區分「戰略集中」、「戰略機動」、「決戰」及「戰略追擊或退卻」〔註十二〕;守勢作戰則強調由前向後縱深部署,並控制強大之機動打擊部隊等〔註十三〕;戰場情報準備相關準則將「戰場空間」區分「作戰地區」、「利害地區」等〔註十四〕。在用兵指導方面:近年來國軍在相關演訓中,常模擬共軍犯台進程,以「聯合制空」、「聯合制海」、「聯合國土防衛」等階段順序推演,藉此磨練各級指揮官用兵指導及訓練部隊。若依中共非線性作戰思維與特性,上述這些線性之用兵思維與指導等,勢必無法滿足非線性作戰所需,甚至爲之顛覆。

#### 二、衝擊國軍兵力整建重點

中共非線性作戰的重要內涵在於以最低成本獲致最大作戰效益。因此,國軍各級指管中心、C4ISR系統、通資網路等爲作戰系統中的重要結構,將是中共遂行非線性作戰時首要癱瘓目標。然而就國軍現階段兵力整建目標,似乎都將飛彈、戰機、潛艦與攻擊直升機等武器列爲優先整建項目,反而在C4ISR系統、通資網路、油、電輸送管(線)路或重要指管中心的防護作爲上較爲欠缺。當這些重要結構在遭受破壞後,國軍除無法發揮統合戰力外,更將失去作戰持續能力。故面對中共非線性作戰威脅,國軍現階段的兵力整建方向,應有檢討空間。

#### 三、不利國軍防衛作戰之遂行

#### (一)預警時間短促

中共導彈除在射程與精準度上不斷提升外,更可經由陸基、空載、艦載與潛射等 多種平台發射大量導彈(包括不同層次空間之彈道飛彈、電磁脈衝彈、巡弋飛彈及 反輻射飛彈等),不預期地對我政經中心、各軍事基地、機場、港口、通信指揮中 心等目標進行精準打擊,增加我早期預警與防範之困難度。

#### (二)戰力保存不易

限於目前國際環境、國內情勢及國軍軍事戰略構想等因素,我國不可能主動挑起 戰爭,台海戰事我必須先承受共軍「第一擊」。戰略主動權在敵,共軍可隨其領 導者意志於不同時機、地點,選擇不同癱瘓手段,利用非線性作戰各種手段,「 先發制人」、「奇襲」打擊我要害,造成國軍在「戰力保存」上更形困難。

#### (三)作戰系統癱瘓

防衛作戰初期,共軍運用非線性作戰方式干擾或破壞國軍的作戰、情監偵系統,或針對國軍網路及各控制系統實施攻擊,以擾亂我戰場指揮機制。屆時戰場景況將可能造成國軍指揮失序,戰力無法整合;耳目失靈,敵情無法掌握;海空戰力不易保存或地面作戰獨立遂行等困境。尤其原先預定用來做爲「第二擊」的遠程精準打擊能力,頓時可能成爲無用武之地。

#### (四)外軍介入困難

爲防止美軍介入台海戰事,共軍已將相關反制措施列入規劃與戰備訓練。假使美軍以武力協防台灣,派出航母戰鬥群介入台海衝突,共軍將採導彈攻擊等(包括短程彈道飛彈、中程彈道飛彈及攻陸巡弋飛彈)非線性作戰方式癱瘓航母戰鬥群,甚至對美國位於西太平洋的基地或本土進行報復性攻擊,以嚇阻、抑制或削弱美軍干預台海衝突的決心〔註十五〕。若然,屆時國軍將面臨獨立作戰窘境,敵我優劣情勢將更加嚴峻。

#### 陸、因應對策

中共在非線性作戰能力上逐年俱增,不論在質與量方面均將漸趨優於國軍,提供其更多可用於威嚇及攻台籌碼。國軍應針對中共非線性作戰思維與軍力發展,發展優勢作爲,以確保國家安全。

# 一、創新作戰理論

「創新」指的是創造出新思想與新事物,具有變革性、現實性、開拓性、探索性、發展性及新穎性等特徵〔註十六〕。創新是一種取捨、一種揚棄,是事物不斷發展和進步的前提。針對中共在非線性作戰之發展趨勢,除持續關注其在「非線性」思維下所衍生的新戰術、戰法及軍力發展,謀求因應對策外,國軍亦應創新軍事理論,跳脫傳統巢臼,擺脫以往單純地從歷史戰爭中尋找經驗或規律,而須從武器裝備、戰爭發展趨勢及軍事發展規律,提出適度前瞻的軍事理論及準則,以剋制敵人非線性作戰之各項作爲。

## 二、提升應急作戰能力

綜觀中共非線性作戰之各種樣式,不難發現它們都具備猝然奇襲、節奏快速與全面多維等特性,其可能的行動爲突然性的發動及快速性的結束,而以由岸至岸之大規模登陸作戰,亦可能不復存在。爲因應中共之猝然攻擊,國軍「應急作戰」能力的提升就顯得相當重要,其要領在於先期之計畫與整備、敵情之偵蒐與掌握、迅速之指揮與通信〔註十七〕。尤其利用偵察衛星、預警機、無人偵察機、通信電子情蒐系統、遠距離感應系統、雷射偵測系統及戰場監視雷達等多種手段,形成全方位立體偵察系統對戰場進行監視,提高即時情資獲得能力,使指揮官能即時掌握正確之敵情狀況及戰場全景,使預警、情傳、指揮一體化,提高情報預警的時效性,即時下達應急作戰命令及實施指揮管制。

#### 三、強化戰力保存作爲

爲防禦中共導彈精準攻擊,可運用「攻勢作戰」、「主動防禦」、「被動防禦」及「戰場管理」四種作爲〔註十八〕,其中被動防禦中之「戰力保存」措施,爲一切防禦手段之基礎。戰力保存之重要具體作爲乃在不影響戰備整備及作戰狀況下,將各重要設施與戰備物資屯存,力求地下化、洞庫化,並採分散、分區配置,藏於民間;強化各工事之抗炸能力,藉堅固之地面防護及重要系統之備份措施,減低導彈攻擊損害。另亦需加強各陣地、地面重要設施、基地及廠庫之僞裝及欺敵措施,俾惑敵耳目,促使敵產生錯誤的攻擊行動。

## 四、防敵特攻作戰

中共的特戰部隊,具備三棲滲透突擊能力,其運用方式不外利用海上(突擊舟艇、

水上摩托車、氣墊船等)、空中(高空滲透、機降、輕航空器等)滲透至台灣,或利用當地民眾組建特攻部隊,對我重要政、經、軍等重要設施進行破壞。甚至秘密綁架、俘虜或狙殺我軍政高級首長,使國家與軍隊失控,造成社會動盪、混亂,以迅速達其戰略目地與戰果。基於此,國軍應透過多層次、多管道之情蒐系統密切協調聯繫,早期獲得敵人動態。另外,運用巡邏、臨檢、盤查等功能,對重要處所、易滲透地點,採定期或不定期檢查,並藉「支援協定」、「區域聯防」等機制,完成各軍、憲、警間之情資分享,俾利掌握狀況,儘早採取防範措施,防制敵之突擊、滲透、破壞。

## 柒、結語

世界新軍事變革快速發展,戰爭形態正由機械化向資訊化轉變,資訊化、高科技等成為提高軍隊戰鬥力的關鍵因素,非線性作戰已成為重要的作戰方式。中共認為非線性作戰乃現代化軍隊發展的重要指標,因此不論在作戰思維上或軍力發展上均不遺餘力且日益成熟:在作戰思維上著重癱瘓敵人關節要點、重視精準打擊、強調共同作戰觀念;在戰鬥空間上由傳統的陸、海、空三維,將之擴大為涵蓋太空、電磁等多維空間;在作戰樣式上重視精確戰、點穴戰、癱瘓戰、電子戰及特種作戰等多元發展,對我防衛作戰構成嚴重的「不對稱」威脅。針對此威脅,國軍可從創新作戰理論、提升應急作戰能力、強化戰力保存作為及防敵特攻作戰等方面著手。另亦應持續關注中共在非線性作戰思維下所衍生的新戰術、戰法及軍力發展,積極謀求因應對策,以達「勝兵先勝」目標。

註一:戰爭形態指某一時期戰爭中,所運用之作戰方式、作戰工具與配合地理環境所綜合表現的一種外在形式。

註二:薛國安,《駕馭信息化戰爭》,(北京:解放軍出版社,2007年1月),頁1。

註三:許和鎮,《作戰方式革命性變化》,(北京:解放軍出版社,2004年11月),頁99。

註四:國防部「四年期國防總檢討」編纂委員會編,《中華民國 98 年四年期國防總檢討》,(台北:國防部,2009年3月),頁 29。

註五:美國淨評估辦公室(Office of net revolution)的定義是「軍事事務革新是由新科技的創新與運用,結合軍事準則、戰法、組織理念嶄新的調整所帶來的重大變革,並根本的改變了軍事作戰的特性與實施。

註六:張自廉, <作戰方式-日漸凸顯的對立統一>,2006年11月17日,《軍隊 政工網》, <http://www.allzg.com/html/2006-11/13707.html>。

註七:王道成, <點評「三非」作戰 > , 《國防科技》, (北京), 2004年3月10日, 頁70。

註八:許和鎮,《作戰方式革命性變化》,(北京:解放軍出版社,2004年11月),頁 59-88。

註九:同註八,頁74-88。

註十:同註八,頁73。

註十一:余永章,<淺論中共超戰略發展及非線性作戰模式>,《國防雜誌》,第18卷,第12期,2003年6月1日,頁13-15。

註十二:國防部印頒,《國軍統帥綱領》,(台北:國防部,2001年12月21日), 頁 3-72。

註十三:同註十二,頁3-27。

註十四:陸軍司令部頒,《陸軍指參作業程序教範》,(龍潭:陸軍司令部,200 4年5月24日),頁3-1。

註十五: Susan M. Puska,國防部史政編譯室譯印,《下下一代的共軍》,(台北:國防部史政編譯室,2000年8月),頁172。

註十六:車先明等,《軍事教育創新論》,(北京:國防大學出版社,2004年5月),頁15-17。

註十七:陸軍司令部頒,《陸軍作戰要綱》,(龍潭:陸軍司令部,1999年1月1日),頁6-75至6-76。

註十八:國防部作戰次長室譯印,《聯合戰區飛彈防禦準則》,(台北:國防部,1998年8月),頁1-7。